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微观经济理论微观经济理论
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2



第一讲偏好与选择第 讲偏好与选择
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1. 偏好与选择偏好与选择

• 问题界定：选择函数 (choice function)问题界定：选择函数 (choice function)

• 偏好关系 (preference relation)

• 显示偏好弱公理（weak Axiom of revealed preference）

理性选择与WA 选择函数的可合理化定理• 理性选择与WA：选择函数的可合理化定理
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1.1 选择函数选择函数

• 选择项：x择项

– 根据问题分析需要，设定个体可以选择的变量

• 比如
– 例1：利率或税收政策对消费会产生怎样的影响？例1：利率或税收政策对消费会产生怎样的影响？

• 选项： x=(c1, c2)
– 例2：要素投入决策例2：要素投入决策

• 选项： x=(k, l)
– 例3：地方政府基础设施投资激励例3：地方政府基础设施投资激励

• 选项： x=(Ii ,Ci )
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1.1 选择函数选择函数

• 选择项：x
• 选择集：X

– 给定经济环境下，个体可以想象自己可能选择的各种– 给定经济环境下，个体可以想象自己可能选择的各种
选择项的集合。

– 根据经济环境设定每个变量可能的取值范围根据经济环境设定每个变量可能的取值范围

• 例：
• 消费者选择集：X={(c1 c2)： c1.0 c2.0}消费者选择集：X {(c1, c2)： c1.0,  c2.0}
• 生产者选择集：X={(k, l)： k.0,  l.0}
• 地方政府选择集： X={(I C )： I.0 C .0}• 地方政府选择集： X={(Ii, Ci )： Ii.0, Ci.0}
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1.1 选择函数选择函数

• 选择项：x
• 选择集：X
• 可行集：A⊂X• 可行集：A⊂X

– 决策者可以选择的选项的集合
反映各种约束对选择的影响– 反映各种约束对选择的影响

• 例
消费者可行集 B {( ) (1+ ) + ≤(1+ ) + }– 消费者可行集： B={(c1, c2)： (1+r)c1+ c2≤(1+r)y1+ y2}

– 生产者可行集： B={(x1, x2)： y≤ f(k, l) }
地方政府的可行集 B {(I C ) I + C ≤S＋ tF }– 地方政府的可行集： B={(Ii, Ci)：Ii + Ci ≤S＋ tFi }

7



1.1 选择函数选择函数

• 选择项：x择项

• 选择集：X
• 可行集：A⊂X• 可行集：A⊂X
• D：可能的可行集的集合（X部分子集的集合）

– 例：
– 消费者可行集： B(r, y1 ,y2)
– 生产者可行集： B(ρ)
– 地方政府可行集:  B(t, F,S)
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1.1 选择函数选择函数

• 例：大学的选择
– 可以申请的所有学校：X={x1,x2,..,xN}
– A：接受申请的所有学校，可以从中选择一所接受申请的所有学校 可以从中选择 所

– D：2N -1 种可能的选择情形（不考虑∅）

• 如果学校根据排名，从高到低进行了排序，而且• 如果学校根据排名，从高到低进行了排序，而且
排名高的学校录取了该学生，排名较低的学校都
会录取。会录取。
– X ′={x1,x2,..,xN}        x1:排名最高， xN:排名最低

A = {x x }– Ak = {xk,..,xN}    
– D：N种可能的选择情形（不考虑∅）
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1.1 选择函数选择函数

• 选择问题
– 个体(agent)从可行集A中选择一个选项

• 定义 :  选择函数 (choice function) C(A)：D X
对每 个A D都确定唯 的选项 X– 对每一个A∈D都确定唯一的选项 x∈X 。

• 决策者如果必须从A中选择，那么就会选择C(A)
是对所假设行为的 种完整的描述• 是对所假设行为的一种完整的描述

– 例：
– 商品需求函数： x(p,y)=x(B(p,y))
– 储蓄函数： s(B(r, y1 ,y2))=y1-c1(B(r, y1 ,y2))
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1.1 选择函数选择函数

• 个体选择行为分析
– 分析个体选择函数C(A)的规律
– 理解政策等因素对C(A)的影响解政策等因素对 ( )的影响

• 两种方法
– 基于偏好关系的分析方法（Preference-based approach）– 基于偏好关系的分析方法（Preference-based approach）
– 理性选择方法

• 偏好关系（偏好是理性的）• 偏好关系（偏好是理性的）
• 最优化选择
基于行为的分析方法（Choice based approach）– 基于行为的分析方法（Choice-based approach）

• 显示偏好原理
• 从可观察行为的一致性出发分析选择规律• 从可观察行为的一致性出发分析选择规律
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1.2 偏好关系偏好关系

• 给定X中任意两个不同的选项x,y,y
• R (x,y)

请问 “x是否不比y差？”（二选一）– 请问 x是否不比y差？ （二选 ）
• 是

• 不• 不

• 有效的回答应该
对 和 的回答至少有 个是 是– 对R (x,y)和R (y,x)的回答至少有一个是“是”

– 对任意x,y,z∈X,如果对R (x,y)和R (y,z)的回答是“是”，
那么对R ( )的回答也是“是”那么对R (x,z)的回答也是“是”

12



1.2 偏好关系偏好关系

• 一个有效的回答一般排除以下情形
– 反应缺乏判断比较能力

• x和y不可比较x和y不可比较
• 我不知道x是什么
• 我没有想法我没有想法

– 答案取决于其他因素
• 取决于我父母怎么想的• 取决于我父母怎么想的

• 取决于具体情况，一般我更喜欢x

– ……
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1.2 偏好关系偏好关系

• 二元关系 \
– 对任意给定的x和y∈X，记 x\y 如果对R(x,y)的回答是
“是”。

• 偏好关系
– 是定义在选择集 X 上满足以下条件的二元关系\

• 完备性 (Completeness)

任意两个消费束 都有 \ 或 \任意两个消费束 x, y，都有x\y或 y\x。

• 传递性 (Transitivity) ( y)

任意消费束x, y,z,如果x\y和y\z,那么就有x\z
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1.2 偏好关系偏好关系

• 传递性：反例
– Just perceptible differences

Framing problem– Framing problem
• x: 在A店购买价格为$125CD机，价格为$15的计算器

行走20分钟 到B店购买价格为$125的CD机 价• y：行走20分钟，到B店购买价格为$125的CD机，价
格为$10的计算器

• z:行走20分钟 到C店购买价格为$120的CD机 价• z: 行走20分钟，到C店购买价格为$120的CD机，价
格为$15的计算器。
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1.2 偏好关系偏好关系

• 严格偏好关系 ≻ 　
– x≻y ，当且仅当 x\y，但没有y \x
– 严格偏好集： (y)={x ∈ X : x y}(y) { y}

• 无差异关系 ～无差异关系
– x～y ，当且仅当 x \y，同时有y \x
– 无差异集：～(y)={x ∈ X : x ~ y}无差异集： (y) {x ∈ X : x  y}
——无差异曲线

• 弱偏好集：\(y)={x ∈ X : x \ y}=～(y) ∪ (y)
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1.2 偏好关系偏好关系

• 字典序偏好(Lexicographic preference ) \L：

– x=(x1, x2)
1\ 2 当 1 2 1 2 1 2d– x1 \ x2, 当 1 2 1 2 1 2

1 1 1 1 2 2,  ,  x x or x x and x x> = ≥

x2x2

x1
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1.2偏好关系1.2 偏好关系
• 字典序偏好(Lexicographic preference )：( g p p )

– x=(x1, x2)

– x\ y, 当 1 1 1 1 2 2,  ,  x y or x y and x y> = ≥

• x=(1,1)

( ) {(1 1)}– ～(x)={(1,1)}

– ≻(x)={x|x1>1 或 x1=1，x2>1}≻(x) {x|x1>1  或 x1 1，x2>1}

– ≺(x)={x|x1<1  或 x1=1，x2<1}( ) { | 1 1 2 }
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定义：效用函数定义：效用函数
实值函数 u(·): R+

n R是表示偏好关系\的效用函数，
如果 ∀ 0 1 R n 0 \ 1 ( 0) ≥ ( 1)如果 ∀ x0, x1∈R +

n,  x0 \ x1     ⇔ u(x0) ≥ u(x1)

X∈R+
n Ru (·)∈ +

x0 u0x

x1

0

19



效用函数效用函数

• 正单调变换：v(x) =f(u(x))• 正单调变换：v(x) f(u(x))

其中 f:  R R 是在u的取值范围上是严格递增函数。

• 设u(x)表示的是偏好关系\的效用函数
∀ x0 x1∈R n x0 \ x1 ⇔ u(x0) ≥ u(x1)∀ x0, x1∈R +

n,  x0 \ x1     ⇔ u(x0) ≥ u(x1)
– v(x) =u(x)+8
– v(x) =100*u(x)+8
– v(x) =u(x)3v(x) u(x)
– v(x) =u(x)2
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效用函数效用函数

• 定理2.1：效用函数在正单调变换下的唯一性定理2.1：效用函数在正单调变换下的唯 性

– 实值函数u(x)能够表示偏好关系\，那么，当且仅当
( )是 ( )的正单调变换 ( )也能够表示该偏好关系v(x)是u(x)的正单调变换,v(x)也能够表示该偏好关系。

• 证明：充分性
0 1– x0 \ x1 

– iff     u(x0) ≥ u(x1)             [因为u是表示偏好的效用函数]
– iff     f (u(x0) ) ≥ f (u(x1))      [因为f 是严格递增函数]
– iff    v(x0) ≥ v(x1)
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定理2.2：
定义在[0 1]×[0 1]上的\ 不存在效用函数来表示定义在[0,1]×[0,1]上的\L不存在效用函数来表示。

• 证明：• 证明：
– 假设函数 u(x)是表示\L的效用函数

对任意a∈[0 1] (a 1) \ (a 0) 所以有u(a 1) > u(a 0)– 对任意a∈[0,1], (a, 1) \L(a,0), 所以,有u(a, 1) > u(a,0)
– 所以，存在有理数r(a)满足：u(a, 1)> r(a)> u(a,0)

( )是从X到有理数集的函数 而且是 对应– r(a)是从X到有理数集的函数，而且是一一对应
• 因为如果b>a，那么(b, 0) \L (a, 1) 和 u(b, 0)> u(a,1)
所以 (b) (b 0) ( 1) ( )• 所以， r(b) > u(b, 0) > u(a,1) > r(a)

– 但这在数学是不可能的，因为不能在一个不可
数的实数集与可数的有理数集建立起 对应数的实数集与可数的有理数集建立起一一对应
关系。
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效用函数效用函数

• 偏好的连续性
– 如果 x2 比 x1差，那么微小的变化不会逆转偏好关系。

• 定义 (D1)：
如果x1 ≻ x2 那么存在领域B (x1)和B (x2) 使得对任意– 如果x1 ≻ x2，那么存在领域Bδ(x1)和Bδ(x2)，使得对任意
x∈ B(x1),  y∈B(x2) 都有 x ≻ y

B ( 1)Bδ(x1) 
x1

x

x2

y Bδ(x2) 
23
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效用函数效用函数

• 等价定义2 (D2)：( )
– (J-R) 对任意的 x∈X， \(x)在X上是闭集。
– (MWG) 给定两个消费组合序列 , 如果满足：1{(x , y )}n n

n
∞
=( )给定两个消费组合序列 ,如果满足

（1）对任意的n,都有xn \ yn，

（2） 和

1n

li n li n（2） 和

那么，就有 x\ y

lim x xn
n→∞ = lim y yn

n→∞ =

x\(x) {yn}

{xn}
yx

y
24
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习题：
如果一个偏好关系\可以通过连续函数u(x)表示，如果 个偏好关系\可以通过连续函数u(x)表示，
那么该偏好关系是连续的

证明– 证明：
– 对于任意 x1 ≻x2 , 有u(x1)>u(x2)
令 [ ( 1) ( 2)]/2– 令ε=[u(x1)-u(x2)]/2

– ∃ δ >0，使得
所有满足 1 的 都有 1• 所有满足d (x, x1)<δ的x，都有u(x)>u(x1)-ε,    

• 所有d (x, x2) < δ的x，都有u(x)<u(x2)+ε, 

– 即，存在领域B(x1)和B(x2)，使得对任意 x∈ B(x1),  

y∈B(x2) 都有x≻yy∈B(x )  都有x≻y

– 由D1得到，偏好关系具有连续性。
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效用函数效用函数

• 字典序偏好不连续
– xn =(1/n,0), yn=(0,1) 

• xn\ yn• x \ y

– x=lim n xn=(0,0) ,   y=lim n yn=(0,1)
• y \ x

– 所以，字典序偏好不连续所以，字典序偏好不连续
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偏好关系与效用函数偏好关系与效用函数

• Debreu’s Theorem  （1945， 1956）
– 连续的偏好关系存在连续效用函数来表示连续的偏好关系存在连续效用函数来表示
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偏好关系的表示

• 无差异曲线与效用函数

偏好关系的表示

无 曲线 效 数

– 无差异集: ∼(x0)=L(x0)={x⏐ u(x)=u(x0), x∈X}

弱偏好集 0 0 ⏐ 0– 弱偏好集：∼(x0)=S(x0) ={x⏐ u(x)≥u(x0),  x∈X}
• S(x0) ：函数u(x)上等值集(Superior Set)( ) ( ) ( p )
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偏好关系的表示偏好关系的表示

• 实例：
• 企业的利润函数
• 工人的效用函数• 工人的效用函数
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理性选择理性选择

• 最优化选择规则• 最优化选择规则
– 在X上，决策者有一个偏好关系\，给定选择问题A∈D
决策者会根据偏好关系\选择最优的选项，决策者会根据偏好关系\选择最优的选项。

• 偏好引致的理性选择：
– C\(A)：是A中根据\最优的选项

• 注意：偏好是固定的，不会根据A的变化而变化。注意：偏好是固定的，不会根据A的变化而变化。
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1.3 显示偏好弱公理显示偏好弱公理

• 定义 1: 选择函数 C(A)：D X( )
– 对每一个A∈D都确定唯一的选项 x∈X 。

• 决策者如果必须从A中选择，那么就会选择C(A)决策者如果 须从 中选择 那么就会选择 ( )
• 是对所假设行为的一种完整的描述

定义2 显示偏好弱公理 (WA )• 定义2：显示偏好弱公理 (WA )
– 一个定义在D上的选择函数满足WA，如果
对于任意两个选择问题A, B∈D，如果A⊂B，而且
C(B)∈A，那么就有C(B)＝C(A)
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显示偏好弱公理显示偏好弱公理

• 例：不满足WA的选择

B
A

C(A)
C(B)A

C(A) ≠C(B) A
C(B)
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显示偏好弱公理显示偏好弱公理

• 满意原则*（Simon）
– v:  X R
– v*: 满意的临界值（只要x满足v (x) ≥v*就觉得满意）( )
– O：是集合的一个排序规则
– L(A,O): 对A中选项根据O排序得到的排序表( ,O):对 中选项根据O排序得到的排序表

• 给定任意一个选择问题A，决策者首先根据排序规则
O将A中选项进行排序

– C(A)= L(A,O)上第一个v值达到v*的选项。
– 如果A中没有一个选项满足v (x) ≥v* ，那么就选择最后( )
一个。
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显示偏好弱公理显示偏好弱公理

• 满意原则*满足WA
– 令x是根据满意规则在B中的选择，即C(B)=x，
– 令A⊂B，而且x∈A
– 记 L(A,O)是L(B,O)上剔除所有B-A 选项后得到的排序表
– 如果x是L(B,O)上第一个满足v(x)≥v*的选项；如果 是 ( , ) 第 个满足 ( )≥ 的 项；

• 那么 x也是L(A,O)上第一个满足v(x)≥v*的选项，即
C(A)=x ；( )

– 如果B中没有一个选项满足v(x)≥v*，那么x就是L(B,O)
最后一个选择，因此x也是L(A,O) 上的最后一个选项，
即C(A)=x 。

– 所以有： C(B)= C(A)=x，满足WA。
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显示偏好弱公理显示偏好弱公理

• 在一个排序中使用两种排序规则，那么满意原则在 个 序中使用 种 序 则 那 满 原则
不满足WA

• 例：例：
– 排序规则

• 首先根据姓氏字母顺序确定前3名首先根据姓氏字母顺序确定前3名
• 第3名以后根据学号由小到大排序

1 2 3 4 51 2 3 4 5
L(B,O) # 3 Anee

(3.55)
# 4 Bob
(3.45)

# 5 Cathy
(3.4)

# 1 Tom
(3.7)

# 2 John
(3.8)( ) ( ) ( ) ( ) ( )

L(A,O) # 2 John
(3.8)

# 1 Tom
(3.7)

35
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1.4 最优化选择与WA最优化选择与

• 最优化选择规则
– 决策者从A中选一个自己最喜欢的一个选项
– C\(A)：偏好引致的理性选择函数\

• 命题：
– 如果决策者的偏好是理性的，那么最优化选择规则满
足WA。

– 如果C(A)的定义域D至少包含了集合大小不超过3的X所
有子集，那么符合WA条件的C(A)都可以被合理化，即
存在某 理性偏好关系\ C(A)与该偏好关系下的最存在某一理性偏好关系\，C(A)与该偏好关系下的最
优选择一致，即C\(A)= C(A) 。
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定理1.1：
如果选择函数的定义域D至少包含了集合大小不超过3的X如果选择函数的定义域D至少包含了集合大小不超过3的X
所有子集，那么符合条件WA的选择函数都可以被合理化，
即存在某一\，使得C(A)=C\(A)\

• 证明：
定义： \：x \y iff x=C({x y})– 定义： \：x \y  iff  x=C({x,y})

– 完备性：根据C(A)定义得到
传递性– 传递性：

• 令 x\y, y\z , 那么有x=C({x,y})，y=C({y,z})
假设 C({ }) 由WA得到 C({ })• 假设x≠C({x,z}) , 由WA得到x≠C({x,y,z})  

[如果x=C({x,y,z}) , x∈{x,z}, 由WA就有C({x,y,z})=C({x,z})=x]

• 所以 C({x y z}) ∈{y z} 而且{y z}⊂{x y z}由WA得到• 所以， C({x,y,z}) ∈{y,z}, 而且{y,z}⊂{x,y,z},由WA得到
C({x,y,z}) =C{y,z}=y

• 因为{x y}⊂{x y z} C({x y z})=y ∈{x y}由WA得到因为{x,y}⊂{x,y,z}, C({x,y,z}) y ∈{x,y},由WA得到
C{x,y}=C({x,y,z}) =y,这与x=C({x,y})矛盾。 37



定理1.1：
如果选择函数的定义域D至少包含了集合大小不超过3的X如果选择函数的定义域D至少包含了集合大小不超过3的X
所以子集，那么符合条件WA的选择函数都可以被合理化
，即存在某一\，使得C(A)=C\(A)\

• 证明：
定义： \：x \y iff x∈C({x y})– 定义： \：x \y  iff  x∈C({x,y})

– 完备性：根据C(A)定义得到
传递性– 传递性：

– C(A)=C\(A)
假设C(A) C (A)• 假设C(A)=x,  C\(A)≠x, 

• 那么,存在y∈A, y ≻x, 
根据\的定义 有C({ })•根据\的定义，有C({x,y})=y

• 与WA矛盾
[{ } A C(A) { } 由WA得到 C({ }) C(A) ][{x,y}⊂A, C(A)∈{x,y}, 由WA得到 C({x,y})=C(A)=x]
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要点回顾要点回顾

• 选择函数• 选择函数

• 偏好关系及其表示

– 完备性、传递性、连续性
无差异集合与效用函数– 无差异集合与效用函数

• 显示偏好弱公理（WA）

• 最优化选择规则与WA关系：可合理化定理
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